
fit CÂMARA MUNICIPAL DE 
JIJOCA DE JERICOACOARA 

Ata da 12a Sessão Ordinária do 1 1  Período Legislativo do 30  Ano da 81  Legislatura, realizada 
no Plenário da Câmara Municipal de Jijoca de Jericoacoara, no dia 14 (quatorze) de junho 
de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18h10min, sob a Presidência do Vereador Francisco 
Everardo Gomes e com a presença dos vereadores: José Valdenes Penha, José Amoldo 
Dias Ferreira, Raimundo Pedro de Araújo, Antônio Daniel de Souza, Antônio Maurício de 
Freitas Carneiro, Cleângela Oliveira Sousa, Fernando Edson de Sousa, Francisco Reginaldo 
de Vasconcelos, José Jair Silva de Vasconcelos e José Nelcivando Teixeira, foi declarada 
aberta a presente Sessão, com a entoação do Hino Nacional, assinatura do Livro de 
Presença, e discussão e votação da Ata da Sessão anterior, dada por aprovada por 
unanimidade. Fazendo uso da palavra facultada, o vereador Jair Silva iniciou sua fala 
parabenizando ao Prefeito pelo início dos trabalhos para recuperação de estradas 
danificadas pelas chuvas. Comentou sobre a continuação da via asfáltica que liga Jijoca a 
Lagoa Grande, afim de facilitar para o turista, bem como para o trabalhador que percorre 
esse trecho diariamente. Falou que esteve hoje em Sobral, participando do Congresso da 
COGER, que trata de toda a Bacia Hidrográfica do Baixo Coreaú. E informou que ainda não 
se tem nenhuma atualização sobre a nova data da Audiência Pública que tratará sobre a 
privatização do Parque Nacional de Jericoacoara. A vereadora Cleângela Marçal pediu que 
a Secretaria de lnfraestrutura tenha um olhar mais justo, e faça um trabalho em todas as 
ruas que estão precisando, e não apenas só em algumas como está havendo. O vereador 
Maurício Freitas pediu um aparte para falar que há tempos tanto ele como alguns moradores 
das proximidades do Parque Matusa vêm pedindo à Secretaria citada alguns serviços em 
suas ruas e a mesma não resolve, e que ele vai acabar fazendo um abaixo-assinado de casa 
em casa com o pedido da população e trazer a essa Casa Legislativa, afim de que o 
Secretário se envergonhe e cumpra seu papel. Voltando a palavra, a vereadora falou que os 
moradores reclamam também da iluminação pública, que quase não existe. Citou também 
a comunidade de Baixio, que está tendo um acúmulo de areia em alguns pontos e necessita 
a retirada, e também comentou do calçamento da comunidade, que teve sua obra parada 
antes de terminar, e que a mesma possa ser concluída assim que possível. Finalizou sua 
fala citando sobre o fechamento dos becos que dão acesso à lagoa, que é um assunto que 
deve ser discutido para que seja solucionada a questão do tráfego de veículos nas margens 
da mesma. O vereador Maurício Freitas em sua fala se mostrou indignado pela problemática 
das ruas do município, bem como da questão de que suas matérias protocoladas na Casa 
estão sendo vetadas, deu como exemplo um projeto que pedia uma casa de apoio em 
Sobral, para dar suporte aos acompanhantes e familiares de pacientes que estão internados, 
e também um outro projeto que pede a fixação de placas identificando os nomes das ruas 
do município, que facilitaria o trabalho do carteiro, transportadoras e entregadores. Falou 
também que ficou como culpado por o Detran estar atuando dentro do município, 
simplesmente pelo fato dele ter tido coragem de pedir uma Audiência Pública sobre a 
questão da organização do trânsito e escapamentos adulterados das motos, um tema que 
não tem ligação nenhuma com fiscalização do Detran, e cobrou por a Câmara Municipal não 
soltar uma nota de apoio a ele informando que o intuito da Audiência não foi trazer 
fiscalização, e que por isso a Casa acabou compactuando com a mentira que se espalhou 
por toda a cidade. Finalizou sua fala parabenizando pela ação da Secretaria de Trânsito em 
estar fazendo a instalação de semáforos no cruzamento do Atacadão e Serraria do Airton, 
onde já ocorreram diversos acidentes. O Presidente Everardo Diogo iniciou sua fala 
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respondendo ao questionamento do vereador Maurício Freitas, que disse que a Câmara não 
se manifestou soltando uma nota sobre a questão do Detran, então o Sr. Presidente o 
respondeu dizendo que a fiscalização solicitada pelo vereador em Audiência Pública não iria 
vir ao município para punir apenas as pessoas que usam escapamento adulterado, mas sim 
todas as situações irregulares, e como o Requerimento foi fruto do vereador cabe sim a ele 
a responsabilidade dessa fiscalização, pois na Casa tem um ofício assinado pelo vereador 
com os nomes de quem deveria ser convocado para a Audiência. Informou que visitou junto 
ao Prefeito a Vila de Jericoacoara, onde encontraram o vereador Reginaldo Vasconcelos e 
juntos conversaram com a comunidade. Parabenizou a Superintendente da Autarquia de 
Jericoacoara pelo trabalho que vem fazendo na Vila. Se mostrou feliz com a continuidade 
da obra do asfalto que ligará Jijoca a Lagoa Grande, que será benéfico para muita gente. 
Comentou que não há necessidade de vereador de oposição estar toda Sessão apontando 
o que há de errado e dizendo que o governo está ruim, e na ocasião parabenizou o vereador 
Daniel do Baixio pelo trabalho que vem fazendo, que mesmo sendo oposição sabe se portar, 
reclamando quando necessário, mas também elogiando quando acha merecido. Falou que 
as máquinas estão trabalhando nas estradas vicinais das comunidades, e que 
provavelmente em setembro todas tenham sido finalizadas. Informou da construção do 
Centro de Informação na Vila de Jericoacoara, com banheiros públicos para ficar à 
disposição dos turistas. Comentou sobre o desserviço da empresa Enel, especialmente na 
comunidade Chapadinha, onde vem faltando energia com frequência e prejudicando os 
moradores com a situação. O vereador Reginaldo Jeri iniciou sua fala informando que 
participou junto ao Secretário de Segurança Pública e Trânsito e demais Secretários 
Municipais do 1 Fórum de Sustentabilidade e Turismo na Terra do Vento, que ocorreu entre 
os dias 1 1  e 4 do corrente mês, o evento foi sediado no Rancho do Peixe, na Praia do Preá. 
Parabenizou ao proprietário da Pousada Vila Calango, por ter um pensamento ecológico, 
pois seus empreendimentos são rústicos e ele sempre tem um olhar especial e o cuidado de 
empreender sem agredir a natureza, e comentou sobre a importância da conscientização 
ambiental. Falou da ação da SESPTRAN em fazer a instalação de semáforos próximo ao 
Atacadão, mas que embora haja a sinalização, é importante a conscientização das pessoas 
no trânsito. E finalizou falando de algumas ações que estão na pauta para acontecerem na 
Vila de Jericoacoara. O vereador Fernando Edson falou que alunos do Córrego do Mourão 
e Lagoa Grande estão sem ir ao Colégio do Estado por falta de transportes, então pediu que 
a Secretaria responsável possa ver uma maneira de solucionar o problema. Parabenizou ao 
Deputado Estadual, hoje na Secretaria das Cidades, Zezinho Albuquerque que o ajudou 
junto ao vereador Daniel do Baixio a conseguir quarenta fogões para a comunidade do 
Baixio, e os próximos serão para as comunidades Mangue Seco e Córrego do Urubu. 
Perguntou ao Líder do Governo, vereador Jair Silva, se a licitação em benefício das estradas 
é da prefeitura ou de empresa privada, depois falou que não teve licitação e questionou de 
onde vem o recurso. O vereador Jair Silva respondeu que para qualquer estrada vicinal é 
recurso próprio, pois não vem recurso do Governo Federal, e quando esse manda é feita a 
licitação e é colocada uma placa grande com todas as informações. Novamente com a 
palavra, o vereador Fernando Edson faz o questionamento do que é prioridade no município, 
se é uma estrada que está intransitável ou a que é indicada, pois há estradas onde há várias 
casas e não estão sendo arrumadas, e outras onde não tem nenhum morador e estão sendo 
trabalhadas. O vereador Maurício Freitas pediu um aparte e disse que o município não tem 
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um cronograma de plano de ação, pois ele mesmo protocolou na Secretaria de lnfraestrutura 
um ofício pedindo que lhe fosse apresentado as ruas que estariam na lista para receber 
calçamento, máquina, poda de árvores, e até hoje não obteve resposta. E segundo ele, um 
município que não se programa não faz as coisas a fim de beneficiar a população, mas sim 
em benefício de uns e outros quando indicados por alguns vereadores, e isso acontece 
também na questão da iluminação pública. Retomando a palavra, o vereador Fernando 
Edson questionou ao Presidente se o mesmo lembrava da sua fala durante a aprovação do 
Projeto de Lei que hoje veio com o pedido de Veto, referente a proibição de venda e 
comercialização de multi propriedade imobiliária por abordagem nos logradouros e áreas 
públicas do município de Jijoca de Jericoacoara, e na ocasião mostrou um áudio com a fala 
do Presidente na referida Sessão. O Presidente como foi citado na fala do colega respondeu 
o que lhe foi questionado, informando que o pedido de Veto veio para que o Projeto possa 
ser arrumado e volte posteriormente para a Casa. Depois disso, o vereador Fernando Edson 
acabou falando que os vereadores são 'pau mandados' do Prefeito, e logo em seguida os 
vereadores Louro Bernaldino e Reginaldo Jeri informaram que a Casa dispõe de um 
Comissão de Ética, e o Presidente falou que se algum vereador se sentiu ofendido 
posteriormente poderá ver a questão de processo no conselho de ética. Na sequência o Sr. 
Presidente deu continuidade com a Ordem do Dia, onde serão apresentadas as matérias a 
serem lidas, discutidas e votadas, da seguinte forma: Leitura e discussão da Mensagem de 
Veto (do Executivo) referente ao Projeto de Lei n° 33/2023 (do Executivo) que proíbe a venda 
e comercialização de multipropriedade imobiliária por abordagem nos logradouros e áreas 
públicas do município de Jijoca de Jericoacoara e adota outras providências. A Mensagem 
de Veto foi votada e aprovada por seis votos favoráveis e quatro votos contrários. Leitura da 
Mensagem de Veto (do Executivo) referente ao Projeto de Lei n° 07/2023 (do Legislativo) 
que dispõe sobre a obrigatoriedade de fixação de placas identificando os nomes das ruas 
do município de Jijoca de Jericoacoara. A matéria foi encaminhada para a Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Leitura e discussão do Projeto de Lei n° 40/2023 (do 
Executivo) que autoriza a cessão de imóvel público do município de Jijoca de Jericoacoara 
em favor da Diocese de Sobral, Paróquia de Santa Luzia e adota outras providências. Pedido 
de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n°41/2013 (do 
Executivo) que altera a Lei Municipal n° 771/2022 na forma que indica e adota outras 
providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura e discussão 
do Projeto de Lei n° 4212023 (do Executivo) que trata do novo regime de gratificações fiscais 
para servidores efetivos lotados no setor tributário, metas de arrecadação tributárias e dá 
outras providências. O Pedido de Urgência foi votado e aprovado por seis votos favoráveis 
e quatro votos contrários. Já a matéria foi aprovada por unanimidade. Leitura e discussão 
do Projeto de Lei n° 43/2023 (do Executivo) que atualiza o piso salarial, no município de 
Jijoca de Jericoacoara, do fiscal de tributos e adota outras providências. Pedido de Urgência 
e matéria aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n° 4412023 (do Executivo) 
que altera a Lei Municipal n° 70812022 que institui o Plano de Cargos, Carreiras e 
Remuneração (PCCR) do município de Jijoca de Jericoacoara e adota outras providências. 
Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n° 
4512023 (do Executivo) que institui o Programa Família Guardiã no município de Jijoca de 
Jericoacoara e adota outras providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por 
unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n° 4612023 (do Executivo) que autoriza a abertura de 
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crédito adicional especial ao vigente orçamento da seguridade social e adota outras 
providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto 
de Lei n° 47/2023 (do Executivo) que autoriza o poder executivo municipal a conceder 
premiação aos vencedores do concurso "Todos Juntos Contra o Trabalho Infantil", 
promovido pela Secretaria do Trabalho e Assistência Social de Jijoca de Jericoacoara e dá 
outras providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura e 
discussão do Requerimento n° 0712023 (do vereador Maurício Freitas) que solicita a 
realização de Audiência Pública para a discussão do tema: O processo de licenciamento 
ambiental e a ocupação da Área de Proteção Permanente - APP em torno da lagoa do 
município de Jijoca de Jericoacoara. A matéria foi votada e rejeitada por seis votos contrários 
e quatro votos favoráveis. Leitura e discussão do Requerimento n° 08/2023 (do vereador 
Maurício Freitas) que solicita que seja convocada a Sr' Secretária de Transporte para tratar 
da frota veicular do município e suas devidas identificações. A matéria foi votada e rejeitada 
por seis votos contrários e quatro votos favoráveis. Não havendo mais nada a tratar, o senhor 
Presidente declarou em nome de Deus encerrada a Sessão, às 20h55min, e ordenou que 
se lavrasse a presente Ata, a qual, após aprovada será assinada por todos os vereadores 
que se fizeram presentes. 
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